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Rezumat 
Articolul prezintă o evaluare a datelor de laborator privind conținutul de compuși ai plumbului în mediu (aer, sol, 

apă) și produsele alimentare. Analiza rezultatelor de cercetare denotă faptul existenței unei probleme actuale de sănătate 
publică cauzată de poluarea mediului prin compușii de plumb. Evaluarea expunerii organismului uman la compușii plum-
bului prin monitorizarea continuă a substratelor biologice ale organismului uman constituie una din sarcinile actuale ale 
cercetărilor viitoare în domeniul estimării concentrației de plumb
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Summary. Retrospective evaluation of lead in the environment and food products
The article provides an assessment of laboratory data on the content of lead compounds in the environment (air, soil, 

water) and food products. Analysis of the researched results points to the existence of an actual public health problems 
caused by pollution of lead compounds. An actual task for further research in order to assess the exposure of human orga-
nism to lead compounds is to conduct a continuous monitoring in the biological substrates of the human body.
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Резюме. Ретроспективная оценка содержания свинца в объектах окружающей среды и продуктах пи-
тания

В статье представлена оценка лабораторных данных по содержанию соединений свинца в объектах окружа-
ющей среды (атмосферный воздух, почва, вода) и продуктах питания. Анализ результатов исследований указыва-
ет на существование актуальной проблемы общественного здоровья, обусловленной загрязнением окружающей 
среды соединениями свинца. Актуальной задачей дальнейших исследований в оценке экспозиции организма че-
ловека соединениями свинца является проведение постоянного мониторинга в биологических средах организма. 

Ключевые слова: свинец, экспозиция, объекты окружащей среды, общественное здоровье  
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Introducere
Odată cu explozia dezvoltarea tehnologiilor in-

dustriale a crescut și gradul de poluare a mediului 

înconjurător cu compuși care au impact negativ asu-
pra sănătății umane. Printre cele mai importante com-
ponente ale mediului înconjurător afectate în urma 
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modernizării sunt aerul, apa și solul. Dintre poluanții 
chimici cu acțiune directă asupra organismului uman 
se enumeră și plumbul, care produce dereglări în sta-
rea de sănătate a oamenilor, în special a copiilor [3]. 
Nivelul de plumb din mediul înconjurător a sporit 
de peste 1000 de ori în ultimii 300 de ani. Cea mai 
mare creştere a fost realizată în perioada 1950-2000, 
în mare parte din cauza folosirii combustibililor cu 
plumb. În prezent pe teritoriul Republicii Moldova nu 
se utilizează combustibili pe bază de plumb, dar exis-
tă încă multiple surse de poluare, printre care: vop-
sele, produsele cosmetice, bateriile și acumulatoarele 
auto, vasele din lut etc. Nimerind în sol, plumbul are 
proprietatea de acumulare, cât și de migrare în apele 
de suprafaţă.

Cu toate acestea, problema poluării mediului în-
conjurător cu metale grele este focusată doar asupra 
regiunilor industriale, iar cercetările în domeniul  po-
luării factorilor de mediu cu plumb în activitatea de 
supraveghere de stat a sănătăţii publice poartă carac-
ter mai mult informaţional şi de documentare. Nu se 
iau în calcul cantităţile semnifi cative  de plumb care 
au fost utilizate în trecut în construcţii, transport şi 
alte ramuri ale economiei naţionale. 

Scopul actualei lucrări constă în evaluarea retro-
spectivă a conţinutului de plumb în factorii de mediu 
și produsele alimentare din Republica Moldova, cât și 
estimarea riscului pentru sănătatea populației, condi-
ționat de compușii plumbului.

Material și metode 
Cercetarea conținutului de plumb în factorii de 

mediu și produsele alimentare au fost efectuate prin 
metoda spectrofotometrică cu absorbție atomică, iar 
evaluarea gradului de contaminare a acestora a avut 
loc în corespundere cu standardele naționale în vi-
goare. Totodată, au fost analizate datele din indicații-
le metodice privind activitatea Centrelor de Sănătate 
Publică (CSP) din cele două urbe: Chișinău și Bălți, 
anii de referință au constituit 2007-2014 (Pașapoarte-
le). Datele colectate au fost procesate prin intermediul 
metode statistice computerizate: Excel și Epi Info. 

Rezultatele obţinute
În prezent populaţia Republicii Moldova este ex-

pusă unui impact continuu a factorilor chimici parve-
niţi din aer, apă, produse alimentare, condiţii de mun-
că şi habitat (pesticide, nitraţi, conservanţi, metale 
toxice), care pot avea infl uenţă semnifi cativă asupra  
stării de sănătate, îndeosebi a copiilor. Conform date-
lor din literatura de specialitate, plumbul este atribu-
it clasei I de pericol, CMA unică în aerul atmosferic 
constituie 0,001 mg/m3 şi cea medie 0,003 mg/m3 [8]. 
Cercetările din trecut au demonstrat că cele mai po-
luate zone ale Moldovei prin conținutul de plumb le 
reprezintă urbele.

Metalele grele ajung în sol în urma poluării ae-
rului atmosferic, de unde nimeresc în vegetaţii, după 
care se acumulează în organismele animalelor şi oa-
menilor. 

În acest context au fost analizate datele cu privi-
re la conținutul plumbului în aerul zonei de muncă 
denotă faptul că pe parcursul anilor 2007-2014 în or. 
Chișinău au fost cercetate 688 probe și în or. Bălți 
– 249 (fi gura 1). În anul 2008 în Chișinău au fost în-
registrare 9 probe ale aerului zonei de muncă cu de-
pășiri ale Concentrației Maximal Admisibile (CMA). 

Plumbul este element toxic și poate pătrunde în 
organismul uman prin produsele alimentare ingera-
te. Cercetările conţinutului de plumb în produsele ali-
mentare efectuate în trecut denotă faptul că în fructe 
şi pomuşoare CMA constituie 0,5 mg/kg. Investiga-
ţiile efectuate în produsele alimentare demonstrează 
faptul că în 65% din produsele investigate se conţin 
concentraţii de plumb ce depăşesc CMA. Concen-
traţii mărite de plumb au fost depistate în frunze de 
salată, pătrunjel, măcriş. Totodată s-a observat con-
centraţii scăzute de plumb în rădăcinile plantaţiilor, 
aceasta denotă faptul că, la moment, poluarea era prin 
intermediul frunzelor, nu prin sol [10, 11].   

Conform Pașapoartelor analizate, din totalul de 
41710 probe la care s-au efectuat 80439 investigații 
în perioada anilor 2007-2014, 6593 probe au fost tes-
tate la conținutul de plumb în produsele alimentare în 

 
Figura 1. Numărul probelor și investigațiilor efectuate la conținutul plumbului în aerul zonei de muncă, 

inclusiv ce depășesc CMA
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cadrul laboratorului sanitaro-igienic din CSP Chiși-
nău (fi gura 2). 

În cadrul laboratorului din CSP Bălți au fost efec-
tuate 199 investigații la conținutul de plumb în produ-
sele alimentare, din totalul de 10501 probe și 38294 
investigații. În ambele cazuri nu s-au depistat depășiri 
ale CMA.

Conform datelor aduse de unii cercetători, în anul 
1992 nivelul plumbului în apele subterane a consti-
tuit 0,25 mg/l [2]. CMA a plumbului în apele de su-
prafață pentru țările Uniunii Europene constituie 0,5 
mg/m3, Federația Rusă – 0,03 mg/m3 [8]. În perioada 
anilor 2007-2014 au fost organizate investigații la 
conținutul de plumb în apele de suprafață, după cum 
urmează: 677 investigații în sursele de aproviziona-
re centrală, 312 – punctele de control ale rețelei de 
distribuție, 8 – surse de aprovizionare locală, 5 – ape 

minerale, 191 – apă din r. Nistru, 203 – lacuri și râuri 
(fi gura 3). Rezultatele acestor investigații nu au înre-
gistrat depășiri ale CMA.    

Poluarea solului din urbe cu plumb are loc și prin 
sedimentarea acestui element cu depunerile atmosfe-
rice. Conținutul de plumb în sol provine din emisiile 
mijloacelor de transport, materialele de construcție 
(material de fi nisare), nămolurile apelor  uzate, de-
şeurile, preparatele de uz fi tosanitar şi fertilizanţi etc. 
Totodată a fost stabilit că în or. Chișinău concentra-
țiile de plumb sunt de 10 ori  mai înalte decât nor-
mativele igienice adoptate în anii precedenți.  Zone-
le cele mai contaminate constituie cele rezidenţiale 
unde este stabilită necorespunderea a 17,9% de probe 
(13,3% în a. 2010), teritoriile instituţiilor pentru copii 
– 7,3%, și terenurile de joacă pentru copii – 30,2% 
[4-6]. La evaluarea rezultatelor investigațiilor efectu-

Figura 2. Rata probelor de produse alimentare investigate la conținutul de plumb, anii 2007-2014 în or. Chișinău

Figura 3. Conținutul de plumb în apele de suprafață a or. Chișinău, anii 2007-2014
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ate în perioada de referință s-a observat că din totalul 
de 325 probe de sol și 1050 investigații, 51 au fost 
investigate la conținutul de plumb, dintre care 10 au 
remarcat depășiri ale CMA. Pe când apele reziduale 
au fost cercetate la conținutul de plumb în 18 probe 
din totalul de 250, depășiri ale CMA nu s-au înregis-
trat (fi gura 4).   

Frunzele sunt o parte a regnului vegetal care 
atrag concentrații de plumb. Astfel, conform surselor 
de literatură este demonstrat faptul că pe străzile unde 
sunt copaci concentraţiile de plumb în sol sunt mai 
mari decât unde este iarbă. Totodată s-a dovedit că 
din toate tipurile de copaci, teiul atrage cel mai mult 
concentraţiile de plumb [10, 11].  Un studiu realizat 
în anii 1990 de către un grup de autori privind con-
centraţiile de plumb în frunzele copacilor de nuci şi 
măr din preajma unei zone agricole din apropierea or. 
Tiraspol demonstrează concentraţii mărite de plumb 
pe o rază de 45 m în frunzele de nuci. În anul 2012 
conform planului de activitate al laboratorului științi-
fi c pericole chimice și toxicologie au fost investigate 
probe de frunze colectate în zonele de agrement ale 
or. Chișinău și au fost depistate concentrații de 0,24-
0,43 mg/kg ceea ce se încadrează în limitele admise. 

Concluzii:
1. În rezultatul evaluării datelor din centrul urbei 

poluarea solului cu plumb trebuie să fi e evaluată ca 
critică. Toate acestea impun necesitatea de a moni-
toriza calitatea factorilor de mediu, ca urmare a eva-
luării stării de sănătate a populaţiei din Republica 
Moldova. Analiza retrospectivă a rezultatelor inves-
tigațiilor menționate mai sus vorbesc despre existența 
unei probleme actuale de sănătate publică condițio-
nată de contaminarea factorilor de mediu cu compuși 
ai plumbului. Pe parcursul ultimilor ani în mediul în-
conjurător au fost degajate cantități mari de compuși 

Figura 4. Cercetări ale solului și apelor reziduale la conținutul de plumb în or. Chișinău, anii 2007 – 2014

a plumbului, care au suplimentat fondul existent al 
acestui element toxic. Necătând la aceasta, studii re-
cente privind încărcătura reală a factorilor de mediu 
cu plumb nu au fost efectuate. 

2. Astfel, evaluarea impactului asupra organis-
mului uman al metalelor grele, în special al compuși-
lor plumbului, reprezintă una dintre cele mai actuale 
sarcini de asigurare a sănătății umane, în special, a 
copiilor de vârstă fragedă. În acest context, odată cu 
estimarea igienică a încorporării plumbului din fac-
torii de mediu și produsele alimentare va fi  posibilă 
evaluarea riscului prin intermediul metodei de bi-
omonitoring al expunerii la substanțe periculoase și 
cercetarea indicatorilor clinico-biochimici – ca sem-
nal de perturbare a sănătății umane.
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